CALCULO FINANCEIRO

Capitulo | - Regimes de capitalizagdo em que o juro ndo capitaliza

Tempo é dinheiro! — $
—

O segundo axioma do calculo financeiro estabelece que

nos calculos a efetuar, todos os capitais envolvidos TEM

de estar reportados ao mesmo momento. Assim, é !

necessario saber como fazer avancar (capitalizar) e
recuar (descontar) os capitais no tempo.

Contudo, a forma de o fazer depende dos regimes de
capitalizacao (que contém as regras de producdo dos
juros)




CAPITALIZACAO

Capitalizar é avancar capitais no tempo

O juro nao capitaliza
(nao gera juros)

Regime de juro simples (RJS)

Capital
m'C'?I €13 do periodo
periodo
1.000,00 50,00 50,00 NN
1.000,00 50,00 50,00 Ll e
1.000,00 50,00 50,00 Ll e
1.000,00 50,00 i)l  1.000,0088
1.000,00 50,00 50,00 MK icontratada = 5%
1.000,00 50,00 50,00 Ll
1.000,00 50,00 50,00 Ll
1.000,00 50,00 50,00 Ll
1.000,00 50,00 50,00 Ll
1.000,00 50,00 50,00 Ll e
1.000,00 50,00 50,00 Ll e

O juro gerado em cada periodo é pago, saindo do process
de capitalizacdo (nunca acumula com o capital inicial)

Juro Cap. Final

Juro pago

periodico

[




Regime de juro simples (RJS)

© €1.000 €1.000 €1.000 €1.000

0

@€50 @€50 ‘
O juro é pago O juro é pago . 0 \
sai fora do sai fora do lcontratuda - 5 /0
processo de processo de
capitalizagdo capitalizagdo
@€50
O juro é pago

sai fora do
processo de
capitalizacdo

Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Capital :
Periodo| inicial do ‘J.u,ro. g cap. FJnaI
> periédico | acumulado | do periodo
periodo

1.000,00 50,00 ] 1.050,00)
1.000,00 50,00 100,00 ERETINN

1.000,00 50,00 150,00 BIEWENY lcontratada = 5”{0
1.000,00 50,00 200,00 IEWI0NN |
1.000,00 50,00 250,00 IEWENN
1.000,00 50,00 <]  1.300,00]
1.000,00 50,00 350,00 IEREI Nl
1.000,00 50,00 N 1.400,00]
1.000,00 50,00 450,00 RN
1.000,00 50,00 O] 1.500,00]

O juro gerado em cada periodo é retido, (acumulando
com o capital inicial), mas nunca gera juros.

o




Regime de retencédo de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Juro acumulado

Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Capital acumulado

1800,00
1600,00

1400,00 \
1200,00 -
1000,00 - i,=5%

800,00
600,00
400,00
200,00

0,00




Proporcionalidade de juros e taxas de juro:

As taxas de juro e o juro sao proporcionais

i = 7% € =],
0,05 %5 €50 x5
i5=f=0,25 Js =—F—=%2

10

Retencéo de juros sem capitalizacao dos
mesmos (RRJSC)

Neste regime de capitalizacao, o juro periodico
(jpcomk =1,2,3,...) é sempre calculado sobre o |
capital inicial (Cy). Os juros sao acumulados (retidos) na
operacao financeira (aumentando o valor do capital ‘
acumulado), mas nunca produzem juros.

A capitalizagao (e o consequente aumento do capital
inicial) deriva apenas da producao de juros sobre o
capital inicial.




Regime de retencédo de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxa contratada fixa

C1=Co+j1=C0+Co>(iC=COX(1+iC)
Cz=C1+j2=C1+C0><ic=C0><(1+2><ic)
C;=C,+j3=C,+Cyxi,=Cyx(1+3x%i,)

Ch,=Ch1+jn=Ch1+Coxi,=CoxA+nxi,)
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Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxa contratada fixa

C,=Cox (1+¢tXi,)

12



Regime de retencéo de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxas contratadas variaveis

Cp =Cy X (1 +ic, Xng+ic, Xny+ - +i, X nn),e n = tempo de cap.taxa i;; i.= taxa contratada

13

1.000,00
1.000,00
1.000,00
1.000,00
1.000,00
1.000,00
1.000,00
1.000,00
1.000,00
10 1.000,00

50,00
50,00
50,00
50,00
40,00
40,00
40,00
40,00
40,00
40,00

Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Capital
Periodo| inicial do
periodo

Juro Juro Cap. Final
periédico | acumulado | do periodo

50,00 1.050,00

100,00 1.100,00
150,00 1.150,00
200,00 1.200,00 _

240,00 1.240,008
280,00 1.280,00

320,00 1.320,00
360,00 1.360,00
400,00 1.400,00

[ leontratada = 5%

\
\
1

\\I
- Lcontratada = 4’%
1

440,00 1.440,008

O juro gerado em cada periodo é retido, (acumulando
com o capital inicial), mas nunca gera juros.




Regime de retencédo de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxas contratadas variaveis

C,=CyX% (1 +ic, XNy + i, X nz), en = tempo de cap.taxa i.; i.= taxa contratada

Cy=€1.000% (1+0,05%x4+0,04 x5),=€1.400

O juro nao capitaliza
(nao gera juros)

16



Desconto por dentro
(Dg)

17

Desconto por dentro (desconto racional)

Este desconto é a operacao inversa do Regime de
retencao de juros sem capitalizacao dos mesmos
(RRJSC), pelo que a légica financeira e as operacdes
matematicas sao semelhantes (mas em sentido inverso).

Exemplo:
Ct

Ct=Co><(1+t><ic)<=>Co=(1+txi)
Cc

18



Desconto por dentro (desconto racional)

Com taxa contratada fixa (Unica):

Valor do desconto:
Dd = CO XnX ic

Capital descontado:
Cn—t=Cn_Dd =Cn—C0><t><iC

Capital inicial:
C
Co - n .
1+nxi,)

19

Desconto por dentro (desconto racional)

Com taxas contratadas variaveis:

Valor do desconto:

Dy = Co % (ic, XMy +ic, XNy + 41, Xny)

Capital descontado: a.

Cnot = Cn— Dg = Cy — Co X (ig, X My +ig, X Ny + - + i, X
\

Capital inicial:
Cn

_(1+icl><n1+i62xn2+---+icn><nn)

Co

20

10



Desconto por dentro (desconto racional)
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

lcmensal = 0, 7%

a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes do
vencimento (1m)?

21

Desconto por dentro (desconto racional) |
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

ic mensal = 0,7%

a. (0 hoje)

22

11



Desconto por dentro (desconto racional)
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

Lcmensal = 0, 7%

b. (1m)
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Desconto por dentro (desconto racional) |
€1.000

|
| |
0 (hoje) 1 2 3 4m
= 2% v

g

lcanual

a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes do
vencimento (1m)?

24

12



Desconto por dentro (desconto racional)
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

VAN I\
v A a g

_ i — 10
=3% lcanual 1%

le anual

25
Desconto por dentro (desconto racional)
€1.000
l l l l I
| | | | |
0 (hoje) 1 2 3 4m
lcanuaYl = 2% lcanual 3% icanual =1%
b. (1m)
26

13



Desconto por fora

(D)

27

28

Desconto por fora (desconto comercial)

Com taxa contratada fixa (Unica)

Valor do desconto:
Df =Cp, XnXi,

Capital descontado:

Comt =Cp—Dp = Cp x (1 —t Xi,)
Capital inicial:

Co=Cp—CoXnXi,=C, X(1—nxXi,)
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Desconto por fora (desconto comercial)

Com taxas contratadas variaveis

Valor do desconto:

Df = Cy X (i, X1y +ic, XNy 4410, XNy)
Capital descontado:
Cnoe = Co — Dy = Co x (1= (ic, X1y + i, X 1z + oo I, X

Capital inicial:
Co =Cn—Df=Cnx(1—(icl><n1+icz XMy + o 4

29

Desconto por fora (desconto comercial) |
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

ic mensal = 0,7%

a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes do
vencimento (1)?

30

15



Desconto por fora (desconto comercial)
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

ic mensal = 0,7%

a. (0 hoje)

31

Desconto por fora (desconto comercial)
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

ic mensal = 0,7%

b. (1m)

32

16



Desconto por fora (desconto comercial)
€1.000

0 (hoje) 1 2 3 4m

VAN I\

2% i, =3% i, =1%

lca

a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes do
vencimento (1)?

33

Desconto por fora (desconto comercial) |
€1.000

l l ]
I I ! \
2 3 4m

2% i, =3% i, =1%

l
I
0 (hoje) 1

a. Hoje (0)?

34

17



Desconto por fora (desconto comercial)
€1.000

l
|
0 (hoje) 1 2 4m

i, Z2% iy, =3% I, = 1%

W e

\

-

b. 3 meses antes do vencimento (1)

Regime de
capitalizacdo em |

gue o juro

capitaliza
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